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Baseny marzenie 
czy rzeczywistość?  

El¿bieta Pawe³ek
zdjêcia: autorka

Basen staje siê powoli nie
tylko czêœci¹ mieszkaln¹

domu, miejscem w którym siê
wypoczywa, relaksuje czy

uprawia sport. Baseny
w domach s¹ coraz czêœciej

miejscem spotkañ
towarzyskich czy

biznesowych. Przestaj¹ byæ
nieosi¹galnym luksusem

poniewa¿ w kategorii mini
– posiadaczem basenu mo¿e

byæ nie tylko w³aœciciel
rezydencji ale te¿ mieszkania
czy domku letniskowego. Tak

wiêc czy basen jest luksusem?
W dzisiejszych czasach chyba

coraz mniejszym bo mo¿na go
zbudowaæ czy zainstalowaæ

po zupe³nie przystêpnej cenie,
dodatkowo dziêki nowym

rozwi¹zaniom technicznym
basen mo¿na postawiæ

w kilka dni, a i jego
utrzymanie jest znacznie
³atwiejsze ni¿ przed laty.

Basen w domu? Przy basenie sto-
liki i leżaki. Schodzimy po ka-
miennych schodach do wody.

Zanurzamy się powoli. Na środku ba-
senu fontanna? Kto nie marzy o takich
przyjemnościach – na dworze gorąco,
a my w chłodnej wodzie, co prawda
nie pod palmami San Diego lecz rodzi-
mymi sosnami czy lipami … ale roz-
kosz ta sama. 

Basen jest wspaniałym miejscem
do wypoczynku zarówno dla dorosłych
jak i dzieci. I tu należałoby się zastano-
wić na ile basen jest dla nas rzeczą abs-
trakcyjną, a na ile inwestycją na lata,
dzięki której możemy uprawiać choć-
by pływanie czy gimnastykę w wodzie.
Czujemy się zdrowsi? Na pewno. Ruch
w wodzie, każdy lekarz to przyzna to
pełna regeneracja sił. Woda wzmaga
krążenie i stymuluje wydzielanie en-
dorfin sprawiając, że możemy poczuć

1. Asymetryczna linia zadaszenia Ravena w podpoznañskiej posiad³oœci. Alutherm
2. Eleganckie rozsuwane zadaszenie basenu model ”Olympic”, Francja. Alutherm.
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się znakomicie. Ciepła woda rozszerza
naczynia krwionośne, przyspiesza krą-
żenie, sprawia, że nasze mięśnie i sta-
wy odpoczywają. Z kolei masaż w ba-
senie wytworzonymi przez specjalne
dysze 

wirami, prądami i falami wodnymi
uwalnia napięcie i przyśpiesza natural-
ne procesy lecznicze i regeneracyjne
w naszym organizmie. Hydroterapia
uśmierza bóle i likwiduje stres spowo-
dowany wyczerpującą pracą. Leczni-
cze właściwości wody doceniano już
w starożytnych czasach.

Caldarium czy frigidarium? 
Te nazwy określające kolejno baseny

z ciepłą i zimną wodą przyjęły się wie-
le wieków temu bo basen to wynala-
zek, który ma bardzo długą historię.
Najstarsze obiekty liczą sobie około 5
tysięcy lat. Budowano je w Egipcie, In-
diach, Grecji i Rzymie. To rzymianie
doprowadzili sztukę budowania base-
nów do perfekcji. Woda deszczowa
bądź z pobliskiego zbiornika wodnego
specjalnym rynnami napływała do ka-
miennego basenu. By kąpiel urozma-
icić do wody dolewano koziego mleka,
wywaru z ziół i kwiatów. Na taki luk-
sów pozwalali sobie najpotężniejsi
tamtych czasów. W basenach odbywa-
ły się spotkania towarzyskie. Udosko-
naloną formą basenów były termy.
Rzymianie bardzo lubili wypoczywać
w kłębach pary wodnej, jednak na ko-
niec takiej sjesty obowiązkiem była ką-
piel w zimnej wodzie, w basenie. 

Dziś trudno sobie wyobrazić na przy-
kład życie Skandynawów bez sauny,
zakończonej zimną kąpielą. Niemal
w każdym fińskim domu jest niewielki
basen, najczęściej na zewnątrz, do któ-
rego wskakuje się po rozgrzaniu ciała
w wysokiej temperaturze. 

Moda na basen w domu – dotarła
do Polski. Ze statystyk wynika, że
w Polsce już w ponad stu tysiącach do-
mów i ogrodów są baseny. Czynni-
kiem, który sprawia, że coraz więcej
osób chce mieć w domu basen są po-
dróże i coraz większa dbałość o zdro-
wie. Kto dziś nie chce mieć na co dzień
swojego własnego SPA? Oczywiście
wciąż najwięcej basenów jest w Sta-
nach Zjednoczonych ponoć aż 9 milio-

3. Obszerne zadaszenie „Laguna”
z rozsuwanym ³¹cznikiem do domu,
Polska Zachodnia. Alutherm.

4. Zadaszony basen u podnó¿a Alp
pasywnie ogrzewany promieniami
jesiennego s³oñca. Alutherm.

5. 7 osobowy minibasen Optima firmy
Sundance Spas. Minibaseny. pl.
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nów. W Hiszpanii 700 tysięcy, w Niemczech prawie pół miliona. A cała sprawa
w tym, że basen wcale nie musi być ogromny by się w nim zrelaksować. Coraz
bardziej popularne są mini baseny. Ich zaletą jest to, że nie wymagają wielkiej po-
wierzchni, może ona wynosić od kilku do kilkunastu metrów kwadratowych. Ba-
seny mogą być zainstalowane praktycznie wszędzie – w domu, w ogrodzie,
w oranżerii czy na tarasie. Coraz trudniej wyobrazić sobie dobry hotel bez base-
nu, którym odbywają się nawet biznesowe spotkania. Mini baseny nie wymagają
dodatkowych konstrukcji. Wystarczy kawałek powierzchni, podłączenie do wody
i prądu. Co jest niezmiernie ważne wymiana wody ogranicza się do kilku w roku.
Dbają o to specjalne systemy filtrów i dezynfekcji. W niektórych typach basenów
woda wlewa się do specjalnych otworów z boku basenu, przechodzi przez filtr
i wraca do basenu już oczyszczona. Oprócz różnego rodzaju urządzeń filtracyj-
nych w basenach zainstalowane są odkurzacze wodne, które zbierają wszelkie za-
nieczyszczenia z dna basenu. Natomiast system ozonowania eliminuje potrzebę
stosowania chloru. W mini basenie można bardzo szybko, w razie potrzeby wodę
podgrzać. Na dworze zimno… a my w ciepłej wodzie, wśród zieleni we własnym
ogródku. Pomarzyć tylko! Mini baseny są zazwyczaj wyposażone w specjalne dy-
sze, które spowodują ruch wody oraz siedzenia dla kilku osób. 

Basen na zewn¹trz czy wewn¹trz
Kiedyś baseny budowane były z bloczków betonowych, miały wylewaną kon-

strukcję żelbetonową, były wyłożone kafelkami … i były bardzo trudne i drogie
w utrzymaniu. Dziś taki basen to już niemal historia. Żelbetony zastąpiły lekkie
materiały, proste w montażu i bardzo trwałe. Mogą mieć różną wielkość, kształt
kwadratu, koła, rombu czy mogą być zainstalowane w dowolnej części domu czy
działki. Co najważniejsze nie wymagają specjalnej infrastruktury. Basen na dział-
ce? Kiedyś wydawało się to niemożliwe. Spadające liście z drzew, codzienne
czyszczenie wody. A co zrobić gdy przez całe lato pada deszcz? 

Sposób okazał się niezwykle prosty. Zadaszenie. O tym, że przykrywanie tafli
wody jest konieczne przekonuje się po pewnym czasie użytkowania większość
właścicieli basenów. Powodów jest wiele. Po pierwsze zadaszenie chroni
przed pyłem, kurzem. Chroni też przed robactwem i zwierzątkami żyjącymi w na-
szych ogrodach. Zadaszenie ma też tą zaletę, że woda nie chłodzi się tak jak w ba-
senie odkrytym. Na początku wiosny temperatura wody w basenie ogrodowym,
podnosi się nawet o dwa stopnie dziennie i to nawet w jasne dni gdy nie ma słoń-
ca. Parowanie wody prowadzi natomiast do utraty ciepła wody. Jeżeli różnica po-
między temperatura wody, a powietrza w wynosi 3 stopnie, a basen ma 32 metry
powierzchni to w ciągu dnia paruje około 40 litrów wody. Ze stumetrowego ba-

6. Basen szwajcarskiego kurortu nad
Jeziorem Genewskim. Alutherm.

7. 6 osobowy minibasen Cameo firmy
Sundance Spas. Minibaseny.pl.
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senu znika wiec około 100 litrów wo-
dy. Rachunek będzie więc prosty, stra-
ta wody zupełnie niepotrzebna. I wła-
śnie takiemu parowaniu wody zapo-
biega zadaszenie. Dodatkowo sprawia
ono, że woda nie wychładza się. Tak
więc sezon na kąpiel w basenie ze-
wnętrznym ale zadaszonym trwa
znacznie dłużej, nawet do późnej jesie-
ni. Z kolei w czasie upału możemy za-
daszenie rozsunąć i z przyjemnością
pływać w odkrytym basenie. 

Czym przykryæ taflê wody?
Baseny mogą być chronione

przed zanieczyszczeniem pokrowcami
lub roletami z tworzywa sztucznego.
Spełniają one swoje zadanie ale…. nie
są zbyt trwałe i wygodne. Okazuje się,
co potwierdza większość użytkowni-
ków, najbardziej funkcjonalne są prze-
suwne zadaszenie segmentowe. Jego
konstrukcja wykonana jest z profili
aluminiowych, wypełnionych płytami
z poliwęglanu komórkowego co stano-
wi dobra izolację termiczną i akustycz-
ną, a jednocześnie jest ta konstrukcja
odporna na udar. Takie zadaszenia są
droższe niż folie ale mają tę zaletę, że
woda w przykrytym nimi basenie sty-
gnie wolniej, a nagrzewa się o wiele
szybciej niż w tych, w których zastoso-
wano inna metodę zadaszenia. Po-
za tym jeśli przykrycie jest nieco wyż-
sze, ma około 1 do 1,5 metra to z base-
nu można korzystać gdy pada deszcz.
Bardzo ciekawą konstrukcję maja ko-

08. Rezydencja w Normandii, czêœciowo
nasuniête na basen zadaszenie
os³ania k¹pi¹cych przed wiatrem.
Alutherm.

09. 4 osobowy minibasen spa
Redondo/Del Sol firmy Sundance
Spas. Minibaseny. pl.

10. 5-6 osobowy minibasen Altamar
firmy Sundance Spas. Minibaseny. pl.

11. Ogrodowa strefa wellness prywatnej
posiad³oœci we Francji. Alutherm.

12. 3 osobowy minibasen Capri firmy
Sundance Spas. Minibaseny. pl.

13. 7 osobowy minibasen Optima,
z zabudow¹ drewnian¹, firmy
Sundance Spas. Minibaseny. pl.
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puły, których kształt – niemal jak z kosmosu – jest niezwykle wygodny dla użyt-
kowników basenu. Prawdziwa ozdoba ogrodu.

K¹piel przy œwiecach? 
Czemu nie. Tak też można gdy na dworze plucha. Jeśliby się chciało wymienić

jeszcze inne zalety zadaszenia to warto wiedzieć, że zapobiega ono przed przy-
padkowym wpadnięciem do wody dzieci czy domowych zwierząt. Zadaszenia
mogą być różnej wielkości, mogą przykrywać część basenu lub cały obiekt, mogą
być różnego kształtu i koloru ale to już zależy od inwencji właścicieli. Jedno jest
pewne taki przykryty basen będzie znacznie dłużej służył jego właścicielowi i bę-
dzie sprawiał znacznie więcej radości bo kąpiel w rozgrzanej słońcem wodzie,
także ta wieczorna przy świecach to duża przyjemność.

14. 5-6 osobowy minibasen Hamilton
firmy Sundance Spas. Minibaseny. pl.

15. Zadaszenie „Orlando” pozwala
dowolnie je obracaæ i otwieraæ,
Czechy. Alutherm.

16. Basen ogrodowy ko³o Getyngi,
Niemcy, przystosowany
do u¿ytkowania od wczesnej wiosny
do póŸnej jesieni. Alutherm.

17. 7 osobowy minibasen Optima firmy
Sundance Spas. Minibaseny. pl.




